

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

宁夏

塞上江南展新颜 创造美好新生活

新华社记者 王永前 何晨阳 于瑶

党的十八大以来,习近平总书记两次到宁夏考察,作出系列重要指示,要求宁夏“贯彻新发展理念,主动融入国家发展战略,进一步解放思想、真抓实干、奋力前进,努力实现经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕”。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,塞上儿女在黄河流域生态保护和高质量发展上争当表率,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,以发展促团结,以团结聚人心,用自己的双手创造更加美好的新生活。

努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

2020年6月,习近平总书记到宁夏考察时,强调“统筹推进生态保护修复和环境治理,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”。

作为我国唯一全流域属于黄河流域的省份,宁夏明确沿黄各市区县断面水质标准,分段治理、严格监测,建立定期通报制度,倒逼沿黄市区县保持水质达标,近10年来先后投入1150多亿元生态环保资金,实现域内劣V类水体和黑臭水体全面清零,黄河宁夏段连续5年保持“II类进II类出”。

宁夏把系统观念贯穿到黄河流域生态保护全过程,将贺兰山、罗山、六盘山等境内生态屏障,视为黄河生态系统有机整体的一部分,以“黄河大保护”为主线,统筹抓好山水林田湖草沙系统治理。

在贺兰山,一律停止矿产资源开采行为和项目审批,投入近150亿元资金进行综合治理;通过完善燃煤、工业、机动车、扬尘污染的联防联控,建立大气污染协同治理机制等措施,空气优良天数连续六年达到300天以上;雪豹、鸽子鱼等珍稀野生动物重现,塞上江南越来越美了。

10年来,宁夏坚持把生态环境保护作为高质量发展的基本前提和刚性约束,通过走绿色低碳发展道路,逐步推动发展质量变革、效率变革、动力变革,资源依赖型的发展模式逐渐向创新驱动转型。

400万吨煤制油项目主要指标达到同行业先进水平,摘得国家科学技术进步奖一等奖,现代煤化工、新能源、新材料等产业在全国拥有一席之地……10年间,宁夏科学研究与试验发展投入强度翻了一番,迈入全国二类创新地区。在科技创新引领下,宁夏不断夯实高质量发展基石。

近年来,宁夏坚持生态优先、绿色发展,紧抓“双碳”战略机遇,大力探索以绿能开发、绿氢生产、绿色发展为主的能源转型发展新路,加快建设国家新能源综合示范区。单晶硅棒产能约占全球六分之一,非水可再生能源电力消纳比重连续多年居全国前列,能源绿色“蝶变”新路正在开启。

10年间,宁夏地区生产总值年均增长7.1%,先后跨越2000亿、3000亿、4000亿3个千亿元大关,人均GDP翻了近一番,发展不平衡不充分的难题正在逐步破解。

推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接

2020年6月,习近平总书记到宁夏吴忠市红寺堡区弘德村考察脱贫攻坚工作。总书记指出,“要巩固提升脱贫攻坚成果,保持现有政策总体稳定,推进全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接”。

党的十八大以来,宁夏把打赢脱贫攻坚战作为头等大事,对标“两不愁三保障”,瞄准突出问题和薄弱环节,尽锐出战,80.3万贫困人口全部脱贫,9个贫困县全部摘帽,西海固于2020年11月彻底甩掉了绝对贫困的“帽子”。

数据显示,10年间,宁夏农民收入增长2.26倍,达到15337元,城镇居民收入增长1.96倍,达到38291元,贫困地区群众收入增长2.63倍,达到12786元。居民收入增速高于经济增速,农民收入增速高于城镇居民收入增速,脱贫群众收入增速高于全区农民收入增速,这三个“高于”成为宁夏扎实推进全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接的底气所在。

“我们把促进脱贫县加快发展作为乡村振兴的主攻方向,全力推进101项帮扶支持政策落地。过过渡期内计划实施项目6970个、总投资857亿元,努力打造塞上乡村乐园。”自治区乡村振兴局负责人说。

推进全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接,闽宁对口扶贫协作已成为重要力量之一。闽宁村——这个在1997年搬迁设立、由福建和宁夏共同建设的生态移民点,如今已从当时的8000多人的贫困村,发展成为拥有6万人的闽宁镇。党的十八大以来,在闽宁对口扶贫协作持续不懈的助力下,闽宁镇驶入发展的快车道,种植、养殖、劳务、旅游等产业,让大批移民成为产业工人,群众人均年可支配收入从移民之初的500元增至1.6万元,增长了30多倍。

目前,已有6700多家福建企业入驻宁夏;每年有5万多宁夏人在福建务工;宁夏已相继“孵化”出160多个闽宁示范村……在乡村振兴新征程上,福建和宁夏已形成深度互嵌的产业协作方式,新时代的“山海情”,正跨越山海,在奔向共同富裕的大道上续写。

以发展促团结,以团结聚人心

2016年7月,习近平总书记在宁夏考察时强调,“要加强民族团结进步教育,使各民族都牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想。要加快民族地区经济社会发展,以发展促团结,以团结聚人心”。

各族人民团结和睦的历史源远流长,各民族互嵌式社会结构基础深厚,是宁夏推进新时代民族工作高质量发展的优势。宁夏积极推动各民族在广泛交往、全面交流、深度交融中铸牢中华民族共同体意识。

自治区党委将民族工作纳入自治区效能目标管理考核,制定出台《宁夏回族自治区促进民族团结进步工作条例》,修订完善民族工作相关政策法规,民族团结进步事业的法治基础更加牢固。

宁夏坚持把中华民族共同体意识教育纳入思想政治课程,融入“开学第一课”、团日队日、主题班会等,推进共同体理念进教材、进课堂、进学生头脑;充分利用红色文化资源,依托六盘山红军长征纪念馆、将台堡红军长征会师纪念馆等建设铸牢中华民族共同体意识教育基地。

如今,宁夏5个地级市已全部成功创建全国民族团结进步示范市,22个县(市、区)中有17个成功创建全国民族团结进步示范县(市、区)。每年9月开展的“民族团结进步月”近10年来从未间断,“邻里节”“结对子”等互助活动,使各族群众在日常生活中增进感情、促进团结。

在固原市原州区三营镇团结村,汇集了来自9个乡镇的800余户多个民族移民群众,邻里之间没有院墙之隔,每遇婚嫁嫁娶,大家相互走动,宛若一个大家庭。近年来,亲如一家、守望相助、手足相亲,共居共学、共建共享、共事共乐已成为宁夏各族群众最普遍的生活方式。

10年砥砺,征途如虹。720多万宁夏各族干部群众正团结奋斗、砥砺前行,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家美丽宁夏的新篇章。

(新华社银川8月7日电)

给蓄意挑衅玩火者以当头棒喝

新华社记者 叶书宏 李蓉

美国国会众议长佩洛西日前执意窜访中国台湾地区,挑战一个中国原则,加剧台海紧张动荡。中方反制措施坚定有力,是捍卫国家核心利益的正义之举,也是震慑“台独”分裂势力和外部干涉势力必要之举。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是国际社会的普遍共识和国际关系基本准则。美国政府违背承诺,屡屡在台湾问题上采取错误言行,不断提升美台官方往来层级,纵容支持“台独”分裂势力,妄图“以台制华”。佩洛西以现任美国国会众议长身份窜访中国台湾地区,是升级美台官方交往的重大政治挑衅,是美歪曲虚化掏空一个中国原则的新劣行,中方采取的有力反制措施合情合理合法。

有力反制措施是捍卫国家主权和领土完整的正当之举。任何独立主权国家决不允许外部干涉势力和内部分裂势力合谋损害国家主权和领土完整。当前台海紧张局势的来龙去脉一清二楚,是非曲直一目了然。

美方蓄意挑衅在先,中方正当防卫在后。美方是危机的肇始者和始作俑者,应当也必须承担全部责任。国际社会对此看得清清楚楚,绝大多数国家和全球媒体纷纷谴责佩洛西的挑衅行为。联合国秘书长古特雷斯日前明确发声,“我们遵守联合国大会决议,遵守一个中国原则”。

有力反制措施是威慑“台独”分裂势力和外部干涉势力的必要之策。美方与“台独”分裂势力勾连挑衅,妄图以“切香肠”方式步步蚕食、虚化掏空一个中国原则,台当局在美方怂恿下不断推进“渐进式台独”。这是台海局势紧张的根本原因。中方所采取的综合措施,是必要及时的防守反制,经过慎重考虑和认真评估,旨在维护国家主权和安全,符合国际法和国际惯例,既是对挑衅者的严厉震慑,也是对地区稳定和台海和平的有力维护。

历史反制措施是推进祖国完全统一历史进程的有法之法。“台独”分裂分子挟洋自重、“倚美谋独”,美幻想阻挠中国统一大业,破坏中国发展振兴。针对美台勾连的挑衅行径,

中方采取一系列有目标、有章法、有步骤的坚决行动直击要害,展现坚定意志和强大能力,让那些把台湾做“秀场”搞政治投机的政治势力感受到切肤之痛。

中国的有力反制坚定捍卫国家主权和领土完整,坚决维护国际法和国际关系基本准则,提升了当今国际关系中的浩然正气。截至目前,170多个国家和国际组织发出声援中国的正义之声,支持中国坚决维护自身主权和领土完整。

民意不可违,大势不可逆。中国必须统一,也必然统一。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力,实现国家统一的时与势始终牢牢掌握在中国人民自己手中。佩洛西之流再怎么卖力表演,都无法改变台湾属于中国的历史和法理事实,无法阻挡中国实现完全统一的大势。

(新华社北京8月7日电)



东部战区接续开展联合演训 检验精确打击能力

新华社南京8月7日电(记者 李秉宣 韩学扬)

7日,中国人民解放军东部战区按计划,继续在台岛周边海空域进行实战化联合演训,重点检验联合火力对地打击和远距离空中打击能力。

东部战区空军连续出动预警机、轰炸机、干扰机、歼轰机、歼击机等多

型多批战机,继续在台岛周边空域成体系实施联合侦察、制空作战、对地突击、支援掩护等实战化演训。在海空体系支援下,空中打击兵力协同远箱火、常规导弹部队,区分多个方向,对预定目标实施联合精确打击演训;多支轰炸机编队按照预设航线,南北双

向穿越台湾海峡;架梁歼击机联合海上驱护舰开展联合演训。

东部战区空军参谋部某处处长张智说:“此次行动,系统检验了信息化条件下体系进攻战役战法,锤炼提升了对岛屿要害目标精确摧毁能力,确保空中力量打得快、打得准、打得狠。”

专家解析:

美国操弄“台湾牌”祸心重重

新华社北京8月7日电(记者 石龙洪)

美国众议长佩洛西不顾中方坚决反对和反复交涉,在美国政府的纵容和安排下,明目张胆窜访中国台湾地区。这一倒行逆施严重侵犯中国主权,严重干涉中国内政,严重违背美方所作的承诺,严重危害台海和平稳定。多位专家受访指出,美方在台湾问题上屡屡采取错误言行,企图打“台湾牌”阻挠中国完全统一和中华民族伟大复兴进程,这一图谋注定无法得逞。

美方操弄“台湾牌”变本加厉、花样繁多

中方针对美台勾连的挑衅行径采取坚定有力的反制措施,美方声称中方“改变台海现状”。那么,台海现状到底是什么?受访专家指出,台湾从来不是一个国家,中国只有一个,两岸同属一国,这是台湾自古到今的现状。中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国的一部分,这是几十年来一直不变的海台现状。

这个现状究竟是被谁打破的?专家一针见血地指出,破坏者恰恰是美国反华势力和台湾“台独”分裂势力。2000年,美方把单方面炮制的所谓“与台湾关系法”置于中美三个联合公报之前,把所谓“对台六项保证”放在美国一个中国政策表述中,这是不折不扣改变现状。蔡英文上台后不断推进“渐进式台独”,大搞“去中国化”,在各种场合制造“两个中国”“一中一台”的假象,这是明目张胆改变现状。

中国社会科学院台湾研究所台美关系研究室主任汪曙申分析指出,当前台海局势面临新一轮紧张和严峻挑战,根本原因是台湾民进党当局和美方不断改变现状、制造事端。美方操弄“台湾牌”动作频频、花样繁多,包括“窜访牌”“军售牌”“立法牌”“国际参与牌”“经济牌”等。

——“窜访牌”。近年来,美方大幅放宽美台官方交往约束,美国行政部门官员和国会议员多次窜访台湾,双方往来的层级和频率明显提升,突破了美方仅与台保持非官方关系的承诺。

——“军售牌”。美方持续对台出售武器装备,2016年以来对台军售逾

15次,累计金额近200亿美元。今年对台军售就已有4次,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定。

——“立法牌”。美方持续炮制涉台相关法案,既有单独的涉台法案,也有在综合性法案中夹带涉台条款,通过国内法对外实施“长臂管辖”,图谋把中美关系中的重大政治问题变为本国的“实务问题”,为“以台制华”提供政策条件。

——“国际参与牌”。美方不断鼓噪支持台湾拓展所谓“国际空间”,参与国际组织活动,攻击联合国大会第2758号决议,散布“台湾地位未定”谬论,企图推动台湾问题“国际化”。

——“经济牌”。美方以助台拓展国际经济空间为由,怂恿台湾在经济上与大陆“脱钩断链”,包括降低对大陆贸易依赖,减少与大陆的经济合作,特别是对两岸科技领域合作进行限制。

汪曙申指出,美方不择手段打“台湾牌”,不断歪曲、虚化、掏空一个中国原则,严重违反美国政府在台湾问题上对中国政府作出的承诺,严重违反国际关系基本准则,严重侵犯中国主权和领土完整,严重破坏台海和平稳定,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。

美方全方位压榨台湾,岛内百姓深受其害

“美台关系一贯牺牲他人、满足自己,其一再操弄台湾问题,加强美台勾连,并非出于对台湾利益的考虑,相反是在压榨台湾,获取大量经济与政治利益,这是不争的事实。”外交学院美国研究中心主任李海东说。

“近些年,美方把中国视为最主要对手和最严峻的长期挑战,极力渲染和炒作台海问题,根本目的是为了遏制中国发展。”汪曙申指出,眼看中国整体实力跃升,美方表现出越来越强的焦虑感。美方不愿放弃台湾这颗重要“棋子”,遂不断调动盟友加紧介入台湾问题,拉帮结伙阻挠中国统一进程,以最大限度发掘台湾的“政治价值”。

专家分析,美方深知民进党当局为谋“独”必须倚仗自己,于是把台湾当成“提款机”,肆无忌惮地全面压榨台湾的经济价值。除让台湾花费巨款

对美军购、缴纳高额“保护费”外,美方还不顾岛内民众强烈反对,要求台湾开放瘦肉猪肉的美猪进口,购买美国民航客机;为解决“芯片荒”,要求台积电赴美建厂,交出库存、客户名单等资料;美政客还频频收取台湾当局高额“政治公关费”,编造台“对美外交成绩”……

中国社科院台湾研究所副所长张冠华指出,民进党当局一心向美国靠拢,以高昂的经济代价换取虚妄的政治利益,搞经济上的“倚美谋独”“亲美疏陆”让台湾付出高昂代价,其后果注定由广大台湾民众承受。

“为换取美方政治支持,民进党当局不惜损害岛内民众的福祉,严重损害台湾同胞的经济民生利益。”张冠华说。

“以台制华”注定失败,“倚美谋独”死路一条

“美方任何政策的出发点都是保护自身利益,其一贯的外交政策行为都是牺牲他方、满足自身,这已被种种事实清晰证明。”中国社科院台湾研究所政治研究室主任曾润海说,民进党为了实现“台独”幻想,深陷“倚美谋独”的迷思,将台湾命运押宝在贪婪自私的美国反华政客身上,这种做法极不负责任,也十分危险。

“台湾问题涉及中国核心利益,没有任何妥协退让余地。中方绝不会坐视美国打‘台湾牌’服务国内政治和政客私欲。”厦门大学台湾研究院院长李鹏指出,美方不论以什么方式支持纵容“台独”,最终都将是竹篮打水一场空。在台湾问题上挑衅滋事,企图以此迟滞中国发展,完全是徒劳的。美方须停止打“台湾牌”搞“以台制华”,不要在错误和危险的道路上越走越远。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭指出,美台加紧勾连挑衅的背后,包藏的是“以台制华”的祸心,打的是“倚美谋独”的算盘。民进党当局甘心充当美国反华势力的“棋子”,肆无忌惮“独”“独”,完全是误判了形势,打错了算盘,绝不可能得逞,只会将台湾推向灾难深渊,给广大台湾同胞带来深重祸害。

朱松岭说,中国历史上曾饱受列强侵略,包括台湾同胞在内的14亿多中国人民决不允许历史的悲剧重演。



迎接“全民健身日”

8月7日,小选手们山东省枣庄市进行轮滑比赛。

8月8日我国第14个“全民健身日”到来之际,各地开展丰富多样的全民健身活动。

新华社发(李志军 摄)

标题新闻

● 2022年7月末我国外汇储备规模为31041亿美元

● 民航局优化调整国际定期客运航班熔断措施

● 2022年服贸会新增环境服务专题聚焦“双碳”战略

● 水利部派出5个工作组赴冀津晋陕一线指导洪水

● 国家卫健委:8月6日新增新冠肺炎确诊病例390例 其中本土病例337例

据新华社电